

# 南京发现“宋美龄民国户籍卡”

重见天日的150多万张民国户籍卡已向社会开放提供查阅

宋美龄、白先勇、傅抱石、高二适、陈立夫……通过三年的清理消毒，150多万张民国户籍卡片近日重见天日，不管是达官贵人，还是平民百姓，都可以找到当年他们在南京居住生活的“印记”。透过那些发黄的户籍卡，当时南京的市井生活百态也隐约可见。

专家说，像这么完整的民国户籍卡片，国内绝无仅有。记者昨日从南京市档案馆获悉，这些民国户籍卡片已经逐步向社会开放，提供查阅。如果你有亲人1945年~1949年在南京居住生活，那么，只要带上身份证件，你就可以到南京市档案馆二楼查阅到他们当年的户籍卡片了。这些户籍卡片和现在的身份证件、户口本差不多，但和现在的身份证件、户籍本相比，当时的户籍卡片全是手写的，毛笔、钢笔字，各种笔迹不一；而且，并不要求一定要贴照片，没有照片的，就填写双手指纹信息。

□快报记者 胡玉梅 通讯员 刘峰



上图:宋美龄  
当时的户籍卡  
左一:平民王  
志悦的户籍卡  
左二:白先勇  
当时的户籍卡  
(图片由南京  
市档案馆提供)

## 名人“户口”

### 宋美龄 “身份证” 号:1字111112号

出现在记者眼前的所有民国户籍卡大小统一，格式统一，长14厘米，宽8厘米。由于年代久远，卡片已经泛黄，有的卡片边缘还泛着黑色。

卡片的内容规范，除了姓名、年龄外，还有身份证件号。只是，当时户籍卡片上的身份证件号和现在的有所不同，由字和号组成。“字”代表居住于南京的那个区，比如：1字就是现在的玄武区，2字就是现在的白下区，3和4代表现在的秦淮区……南京市档案局征集利用处处长刘峰说，1945年~1949年间，南京除了沿用抗战前的11个区外，还增设了安德门、汤山、八卦洲、江心洲等。

在一大堆卡片中，南京市档案局的工作人员已经整理出了100多位名人的民国户籍卡片。宋美龄的卡片资料也在其中。上面写着：户主蒋中正，姓名宋美龄，教育程度留学，岁数45岁，本籍广东，寄籍南京，与户主是夫妇关系，身份证件号：1字111112号，住址，黄埔路国防部内，卡上既没有照片也没有填指纹信息。“蒋介石的卡片我们没有找到，但找到了这张宋美龄的，应该不是她本人亲笔填写的，可能是当时的户籍登记人员填的。因为她当时的地位很特殊，没人敢问她要照片，也没人敢看她双手上的指纹是什么，因此都是空白。”刘峰说，这张卡片显示了当年宋美龄在南京的居住官邸。

### 居然还有个叫“毛人凤”的9岁孩子

“解放后，当时接手的公安局沿用了民国时期的户籍卡片，一直使用到了1951年前后。”刘峰说，目前，南京市档案馆内整理出来的户籍卡片，都是1945年~1949年期间的，粗略估计，涉及人口大约达130万~140万人左右。刘峰说，当年不管是常住人口，还是流动人口，都有户籍卡片资料，有重复登记的，也有人是“黑户”。

“有些卡片，可能是因为年代久远的原因，丢失了。但也有的就是‘黑户’。目前清理出来的卡片中，成年人基本上齐全，但5岁以下的孩子有遗漏。可能因为当时5岁以下的孩子既没上学，也还没登记户口。”

不过，在一大堆的卡片中，还

是找到了一些“小朋友”们的。戏剧性的是，其中一张名为毛人凤的卡片上，贴的是一张孩子的照片，上面年龄写着9岁。“我当时心里一惊，以为是特务头子毛人凤，仔细一看，不是的。只是和毛人凤同名同姓的一个孩子而已。”

而国民党高级将领白崇禧，1949年填报时53岁，任处所国防部，军衔是一级上将，住址是大悲巷雍园一号1区30保。白崇禧的儿子白先勇也有卡片，上面显示，当时白先勇9岁，正在上小学。右边一栏，还贴了一张白先勇的照片，圆脸，理板寸头，穿着白衬衫和小外套，看上去帅气又透着时尚气息。后来，白先勇离开南京，成了一位著名作家，如今仍然活跃在两岸文坛和曲艺界，并不止一次回过南京。

## 普通人“户口”

### 照张相当时是奢侈消费

“1945年~1949年期间的南京比较特殊，虽然是首都，但大家的生活水平很不一样。”刘峰说，当时大家的生活水平差别很大，很多人拍不起照片。因此，当时的民国户籍卡对照片不强求，可以贴也可以不贴。

南京市档案局接收整理处副处长王伟说，通过整理，他们发现大约70%左右的人都贴了一寸黑白照片。照片中，人物的表情都有点拘谨、严肃，大家都穿着当时家里比较上档次的衣服，诸如斜襟布衣……“60年前，南京街头照相馆还挺多的，但不是所有人都消费得起。因此，当时人照相也比較别扭，不自然。”

没有照片的怎么办？刘峰说，从已经整理出来的卡片来看，很多人都没有照片。那怎么来辨别当时居民身份的真实度呢？没有贴照片的，在面貌特征上不会写

“我爷爷、外公就是那个时候来南京的。”王伟说，他在整理卡片的时候，无意中发现了自家爷爷、三伯、爸爸、外公等人的卡片。爷爷叫王志悦，初中文化，当时算是个体户，但职业上写的是小贩，服务处所是大中桥。岁数：59岁，本籍句容，寄籍南京。“可以看出，我们一家大概是从爷爷辈开始从句容来到南京。我爷爷做过木材生意，也开过粮行。家境还算不错。”

不过，在当时，王志悦的压力还比较大，他一家共8口人。从当时的户籍卡资料来看，他的几个儿子都在上学，其中一个叫王永霖的，还在上小学，全家的经济来源都靠王志悦一个人。当时，他们一家8口蜗居在白下路307号的一个房子内。

不过，60多年后，王伟再去寻访户籍卡上爷爷居住过的地方，早就已经大变样了。“门牌号还有，但不是原来的房子了。”

### 也有张冠李戴填错的

户主：魏荣第，教育程度专科，性别男，业别中医，服务处所本宅，本籍兴华，寄籍南京，身份证：1字71473号。这张泛黄的老卡片上，虽然写的是“中医”，但

卡片上的照片，主人却穿了一身军装，看起来特别精神。照片中，魏荣第戴着眼镜，双眼的光芒透过镜片照射出来。

既然是中医，为何一身戎装？“那是我外公的亲弟弟，他的身份给弄错了。”王伟说，魏荣第不是别人，正是自家的亲戚。听外公说，魏荣第是黄埔军校的学生，后来在八字山小桃园的电台当台长。“在当时是国民党的一位军官，不是中医。”

在当时，真正做中医的是魏荣第的哥哥魏云阶。当时，从兴化来到南京的魏云阶因为没有房子，就借住在弟弟家，直到弟弟离开南京为止。而在魏云阶本人的户籍卡片资料上，业别写的是“国医”。王伟说，和现在人口普查差不多，当时填写户籍卡片资料的时候，有的是上门的“人口普查员”填写的，有的则是户主自己填写的，还有的是亲戚代填的。

专家说，这种张冠李戴填错的，一种是不小心造成的，比如填写的那个人不知道魏荣第的工作，所以填了中医，还有一种可能，就是故意填错。在当时，有一部分人身份特殊，属于保密性质的，因此，在填职业、名字的时候，故意填错。

## 户籍卡“背后”

### 一堆来自“首都警察厅”的旧纸片

150多万张民国户籍卡片是怎么来的呢？专家说，像这么完整的民国户籍卡片，国内绝无仅有。

“当时，这批卡片并不是市民自己保管的，而是交由警察局保管。”王伟说，这批卡片从发现清理到现在，整整用了4年多的时间。

2006年下半年，南京市公安局传来信息说，当年民国“首都警察厅”遗留在浦口仓库的一批户籍卡，由于常年无人问津，部分卡片已损坏霉烂或被虫蛀，希望市档案局能接手进行妥善处理。“这批档案肯定是一批珍贵的历史遗产，它完整记录和反映了民国时期南京市全部人口的身份和居住信息。”于是，3辆大卡车满载着40多箱卡片，从南京石佛寺直接开到了南京市档案馆门前。

这40多箱卡片，堆满了一间近百平方米的房子。就这样，南京市档案局的工作人员开始了漫长的清理过程。这些户籍卡，在经过除尘、消毒之后，被重新编号，一张张进行电脑录入，然后进入恒温恒湿的档案馆库房收藏。“到现在为止，已经全部清理完了，共150多万张。”王伟说，约1%的卡片由于鼠咬、受潮等原因，已经无法修复。

### 一帧60年前南京市井生活的画轴

王伟说，民国户籍卡片一共有150多万张，分户卡、口卡两类；户卡类似现在的户口簿，口卡则相当于身份证。所有卡片按男、女两大类划分，并按照姓氏进行排列，目前已整理出的基本都是男性。“经过清理，发现口卡是120多万张，户卡是20多万张。”

随手翻翻，卡片的“业别”一栏更是无所不包，从大学教授、政界要员，到卖烧饼的、拉人力车的、制扇的、种菜的……一幅幅市井图活生生展现在人们面前。这些卡片如今弥足珍贵，它们为研究南京当时人口流动、民族资本的规模、行业分布、城市驻军等情况提供了完整资料；它们像是一幅写意画，为大家描绘了一幅60年前南京市井生活画面。

“当时在南京生活的人，真的是三教九流都有。名人多，身份莫名的人也比较多。”但从职业填写来看，从事服务业的人占了一半左右，大约有50万~70万人都是从事服务业，包括保姆、钟点工、拉黄包车、卖烧饼、开茶馆等等，从事“工业”的人员很少很少。在当时，每一个工种还形成了一种职业聚集效应，专家们发现，当时在南京拉黄包车的，绝大部分是从苏北、安徽一带过来的。

“当时，南京人的文化层次差异也比较大，像吴贻芳、傅抱石等人，在当时学历都很高，一个是留学博士一个教授，但绝大多数文化层次偏低。大多数是文盲和初小。”王伟说。